

自序

新加坡兵法李光耀创造的，这是《孙子兵法》创造性运用于一个国家的成功案例，在世界各国独领风骚。

《孙子兵法》其实是“胜之兵法”，6000余字“胜”字就出现82次，讲的是道胜、知胜、先胜、全胜、出奇制胜、变中求胜、胜于易胜、不战而胜、上下同欲者胜，教人立于不败之地。

胜即赢。新加坡赢得了独立，赢得了生存，赢得了发展，赢得了开阜50多年和平环境，赢得了从殖民地到第一世界强国，赢得了“亚洲四小龙”的美誉，赢得了政治独立、外交活跃、经济腾飞、科技发达、文化多元、教育领先、医疗先进、社会优雅等全方位的完胜。没有兵法，如何能胜？

新加坡已故副总理吴庆瑞博士倡导从《孙子兵法》和《三国演义》中学习战略管理。他担任过李光耀大学时期的经济课导师，曾对李光耀资政说，不读《孙子兵法》不可当新加坡总理。

有媒体评论，数十年来，李光耀塑造自己的思维，其中就综合了英国实证主义、中国《孙子兵法》和百分百的新加坡国家主义，他就像一枚新加坡制造的瑞士钟表，永不停摆。

新加坡兵法也是新加坡人创造的。新加坡多个种族并存，多元文化交融，华人、马来人、印度人、洋人，新加坡基本囊括了世界上主流的人种。因此，新加坡兵法汲取了多种族的精华，是多元文化的结晶。

解读新加坡兵法

——《孙子兵法》创造运用于一个国家的分析

首先，新加坡以华人为主体的，占了百分之七十以上，平均每4人中有3个是华人。而《孙子兵法》是华人的老祖宗传下来的，是中华传统文化中的精品和绝品，是海外华人的宝贵财富。新加坡华人植根于中华灿烂的古代文化土壤，守护着中华文明的宝库，这是他们赖以生存和发展的文化基础。包括李光耀在内的新加坡华人身上流淌着中华传统文化的血脉，最懂得孙子的精髓与精神，最热衷孙子的研究与传播，最善于应用孙子的智慧与谋略。一代又一代的华人在狮城留住中华民族的根并使之枝繁叶茂，在岛国撑起自己的一片天地。可以说，新加坡兵法主要源于中国的《孙子兵法》；《孙子兵法》为新加坡兵法点亮了智慧之光。

其次，新加坡历史上是一个英国统治下的华人社会，现代新加坡人也是受英式教育的国家。而《孙子兵法》在英国流传百年，并引领整个英语世界。就欧洲来说，英国对《孙子兵法》翻译出版最多，研究最深，因而传播的影响也最大。牛津大学出版的《孙子兵法》成为全球畅销书，在亚马逊网站排名第一。在英国，不仅是政治家、军事家、战略家、史学家、作家，而且经济学家、教育家、社会学家对孙子也推崇有加。因此，新加坡兵法，也不免带有英国实用主义的色彩。

再次，马来文化是一种融合马来族、华族、印度族和其他原住民族文化特色，也融合了一些波斯、阿拉伯和欧洲的文化色彩，其中包括兵家文化色彩。中国哲学与印度哲学有许多相通之处。中国古代兵书《孙子兵法》与印度古书《薄伽梵歌》先后成了哈佛等商学院的必修课，并成为欧美大企业总裁及高管的必读秘笈，这不是一种偶然的巧合，而是东方智慧必然的融合，是中印两个东方文明古国交汇融通，曾创造了世界上最灿烂文明的结晶。新加坡兵法融入了马来文化和印度哲学，使之更加多姿多彩。

自序

固然，新加坡的成功有诸多原因，从不同角度解读新加坡，也许会得出不同的结论。如可以从英国实用主义、中国儒家学说、亚洲价值观等角度来解读。

然而，《孙子兵法》作为世界第一兵书、兵学圣典，创造性地成功运用在新加坡的军事防御和国家安全上，是毋庸置疑的；《孙子兵法》作为外交手册，创造性地成功运用在新加坡的“小国大外交”上，是众所周知的；《孙子兵法》作为哲学经典，创造性地成功运用在新加坡的治国理政上，是无可厚非的；《孙子兵法》作为商业圣经，创造性地成功运用在新加坡经济腾飞上，也是有目共睹的。

从李光耀和新加坡可以印证，一个杰出的政治家，不能不懂《孙子兵法》。李光耀是政治家，而不是军事家，但他不是一般的政治家，而是一颗“光耀”世界政治明星。

从李光耀和新加坡可以印证，《孙子兵法》已远远超越军事范畴，被广泛应用于各个领域。没有打过仗的李光耀，《孙子兵法》用在治国理政、军事防御和对外交往上，照样得心应手，出神入化。

从李光耀和新加坡可以印证，《孙子兵法》这一中国古代智慧，完全可以走进新的时代，创造新奇迹。在新加坡小小的岛国，从开阜岛如今，从经济发展到社会生活，都闪烁着兵家智慧的光芒。

是为序。

韩胜宝

2020年5月于新加坡